

# 沾满泥土气息的“成绩单”

## ——扎囊县“不忘初心、牢记使命”主题教育小记

本报记者 张黎黎

投入资金4600余万元,受益8.2万余人次,为民办实事解难事共计630余件,其中解决医疗、教育、就业等群众最急最忧最盼的紧迫问题89件;

红头文件、会议等同比减少30%以上,督导考核减少50%,切实减轻基层负担,把更多的时间和精力放在抓落实、解民忧上,让主题教育更接地气、更有温度;

……

三个月的时间里,扎囊县“不忘初心、牢记使命”主题教育的“成绩”反映在了这一组组数据里。

着力解决好群众的操心事、烦心事,把事关群众利益的“小事”“琐事”当成赢取民心、转变作风的“头等大事”来抓,顺着这样的思路抓下来,自然就有了这份沾满泥土气息“成绩单”的出炉。

### 俯身听“辣言辣语”

“民思我想、民急我办、民困我帮、民求我应”,这是2019年9月20日“不忘初心、牢记使命”主题教育启动伊始,扎囊县委班子就定下的“最低要求”。

“为什么说是最低要求呢?解决民生急事、小事、实事本就是党委、政府工作的初心,如果连这一点都办不到,那城市发展、社会进步的‘大事’又从何处谈起?”扎囊县委书记雷丰在接受采访时说道。

俯身才能听清民意,走进田间地头才能有“辣言辣语”。

在吉汝乡调研中,调研组听到了这样的话:“乡政府到县城的油路都烂了好多年了”“每次来调研都说要修,说了多少次路还是没修好”“这次调研估计也是人一走事就撂下了吧”……听着这样的“辣言辣语”,更是让调研组下定了决心:路,必须要修,困扰群众多年的烦心事这次必须要解决。

参与调研的扎囊县委、县政府主要领导立即与扎囊县交通局负责人沟通,最终经过多方协调,扎囊县城至吉汝乡“油反沙”项目得到了批复,投资1500万元,预计明年3月份正式开工建设。“项目建成后将进一步提高县城至吉汝乡之间的通行速度,进一步改善沿线农牧民群众出行条件。”扎囊县交通局局长格桑达娃说道。

在主题教育全面启动后,扎囊县委班子迅速走进田间地头,收集到类似这样急需解决的“辣言辣语”133条,纳入各责任单位整改范围,涉及经济、民生、交通、水利、教育、卫生等多个领域。“能立即整改的立即整改,在县区无法完成整改的则制定与区、市上下联动解决的措施。”扎囊县委常委、组织部部长李建斌说道。

截至目前,扎囊县委常委深入分管领域、联系点召开征求意见座谈会13次,针对农牧区、机关各党支部书记分别召开2次座谈会,各级党组织召开征求意见座谈会50次。

### “倾心”办民生实事

在过去的三个月时间里,扎囊县基层干部感受到了变化:会议少了,文件少了,实实在在为民办实事的时间多了。

同样,扎囊县的群众也感受到了变化:这次给调研组反馈的问题很快就被落实了。

从群众最关心、最急盼的利益问题上下功夫,把抓民心作为得民心的“利器”,扎囊县借着主题教育的东风,把“改”字贯穿始终,立查立改、即知即改,切实找准和解决突出问题,改进工作作风,转变服务态度,利用驻村工作队扎扎实实解决了一批困扰群众的“疑难杂症”。

创收是乃卡村村民目前最焦心的事,驻乃卡村工作队就积极向上级部门

争取到了30万元,组建了由本村19名农牧民群众为队员的村级文艺宣传队,持续帮助村民实现创收;

吉汝村村民反映村里一到晚上只能“摸黑”出行,不方便也不安全,驻吉汝村工作队就及时联系派驻单位,争取到项目资金16.1万元,为本村安装了路灯23盏,修复了已损坏的7盏路灯,使全村彻底告别了黑灯瞎火的历史;

其他驻村(居)工作队则根据当地群众需求,争取到了项目资金100万余元,为所在村(居)旅游景区和人流集中的路段修筑垃圾池和公共卫生间10余个,一改以前旅游景区基础设施不完善,“脏乱差”现状。

……

立行立改,这样的快节奏改变了过去“怕慢假、庸懒散”的作风顽疾,提振了扎囊县广大党员干部干事创业精气神,以更严、更实、更细的工作作风投身工作中去,围绕全县中心工作,以钉钉子精神抓落实,着力解决好群众的操心事、烦心事。

截至目前,扎囊县严格按照市委“五个一批”精神要求,着眼维护稳定、民生实事、解决困难、化解积案、建强基层组织5个方面持续发力,用好“五抓”推进主题教育扎实开展。

### 聚焦脱贫转观念

“真正要使主题教育抓到位、见实效,还是要把广大群众纳入到这场火热的教育中来,让他们不仅能感受到成效,还能共享成效。”雷丰对记者如是说。

事实上,主题教育的成效广大群众也确实很快尝到了“甜头”。

2019年的阿嘎村迎来了一件大事。由县扶贫公司出资360余万元、村民集体出资150余万元,建立的阿嘎村砂石场正式成立。砂石场的运营,打出了阿嘎村乡村产业发展这张牌,也提升了村集体经济的自身“造血”能力,形成了持续帮助农牧民群众增收致富的新格局。

阿嘎村村民转变了“等靠要”的思想,在主题教育的春风中,迎来了村集体经济发展的迅猛势头,也迎来了村民增收致富的崭新征程。

而阿扎乡江津村村民曲扎也开启了他带领村民共同致富的新征程。

早年,曲扎在村民们不理解和疑惑的眼光中贷款购买了自己的运输车辆,赚得了“第一桶金”。随着扎央宗自然溶洞被区内游客熟知,曲扎立即转变观念和思路,在江津村先行办起了集餐饮、住宿、休闲为一体的农家乐,很快就在当地成为家喻户晓的致富能手。

“一人富不算富,大家富才算富”。经过多次考察论证,曲扎形成了建立旅游品牌及周边产品的想法,目光放在了藏香产销上,筹备建立了扎囊县阿扎乡扎奈嘎玛日藏香厂。

2019年,江津村村集体入股至扎奈嘎玛日藏香厂,重点带动本村贫困群众就业增收,振兴发展江津村经济建设。

就这样,扎囊县将主题教育与正在开展的脱贫攻坚、乡村振兴、乡风文明、扫黑除恶等中心工作相结合,切实转变群众思想观念,引领带动群众感恩奋进,为脱贫攻坚巩固提升、实施乡村振兴战略和实现“五个强县”提供有力支撑。

截至目前,扎囊县有效利用“夜校”、文化素质提升工程,深入农牧区开展党的理论、富民惠民利民政策等宣讲活动337场次,发放“四讲四爱”知识手册1.5万余份,主题教育应知应会知识手册300余本。

## 我区公安部门将设立爱心驿站,营造和谐美好的春运氛围

本报拉萨讯(记者 王雪)我区春运工作将于1月10日启动,记者从日前召开的2020年我区春运工作会议上了解到,我区公安部门将结合工作实际,依托公安检查站、交警执法站、农村劝导站等设立春运爱心驿站,为旅客提供力所能及的便民利民服务,及时受理群众紧急求助,切实营造有新时代特色的和谐美好的春运氛围。

区公安厅交管局负责同志介绍:“按照自治区春运办以及公安厅党委的部署安排,2020年春运期间,我区公安机关将提前做好并持续开展春运期间旅客防火、防盗、防拐、防骗等安全常识的温馨提示,加强道路交通‘两公布一提示’工作。同时,我们将依托公安检查站、便民警务站、交警执法站及各类执法执勤点设立春运爱心驿站,通过主动创新服务方式方法,延伸服务范围和内容,推出系列便民利民措施,全面提升公安机关主动服务群众的能力和水平,积极投身‘情满旅途’‘春暖冬行动’等大型活动。”

春运期间,我区各级公安机关将结合社会面和公共安全风险防控工作实际,进一步强化社会治安防控、道路交通安全及防火防爆各项工作措施,加强对客运站、

机场火车站、旅游景区等人员聚集区域周边的治安和交通巡查,严防恶意抢票和倒票行为以及影响正常运输秩序的非法行为。进一步提升全区公安综合检查站的勤务等级戒备,加强社会面管控,加大对人、车和物品特别是烟花爆竹等易燃易爆物品的盘查,防止非法人员、非法物品进入我区。

针对岁末年初“两抢一盗”、电信诈骗等侵财类犯罪易发的实际,我区公安机关将强化串并案的侦查工作,组织开展集中打击,并加强对各类车匪路霸和垄断运输市场行为的打击力度,坚决打击运输场站和公路上的黑恶势力。

“同时,我们将进一步加强公路、城市道路和乡村道路的巡查管控,严厉打击各类道路交通违法行为,排查整治道路交通安全隐患,积极协调、配合相关部门做好人、车、路和环境的源头治理。强化春运前后两个公路大客流阶段的交通指挥和疏堵保畅工作,特别是做好恶劣天气条件下的交通指挥和分流管控措施,协同配合相关部门,做好高海拔冰雪道路的应急处置工作,确保春运期间我区社会治安和道路交通安全和谐稳定。”尼玛桑珠说。

## 2019年,林芝市追发工资待遇1.51亿元

本报林芝电(记者 王香香)据悉,2019年,林芝市把保障农民工工资支付作为重要民生工作和重大政治任务来抓,林芝市市县两级劳动保障监察部门联合相关单位共检查用人单位1400余户,受理案件325起,已全部办结,结案率100%,为6042名劳动者追发工资待遇1.51亿元,责令相关企业补签劳动合同2400余份。调解仲裁机构受理案件93起,涉及劳动者1063人,涉及金额2486万元,均已办结,结案率100%。全市农民工欠薪案件得到有效解决,有效维护了林芝市劳动关系和谐稳定的良好局面。

据了解,针对工程建设领域拖欠农民工工资易发势头,林芝市印发了《关于全面实行劳动用工实名制管理和工资银行代发制度的通知》等制度文件,不断建立健全以“两金三制”(农民工工资保证金、应急周转金和农民工实名制管理、农民工工资专用账户、农民工工资银行代发制度)为主的保障农民工工资支付制度体系,切实强化支付保障。

为充分发挥“两金三制”对解决农民工欠薪工作的兜底和保障作用,林芝市多次组成联合工作组,到七县(区)督导“两金”制度落实情况。目前,林芝市七县(区)都建立了应急周转金,全市共设立3500万元,其中市本级设立2100万元,七县(区)分别设立200万元。2019年,全市各施工企业共缴纳农民工工资保证金近1亿元。

为减轻企业负担,促进经济发展,林芝市积极探索推行银行保函、商业保险等农民工工资保证金第三方担保制度,印发了

农民工工资保证金第三方担保暂行办法,现已批准通过三家企业作为农民工工资保证金第三方担保的准入合作企业。2019年,有170余个项目选择第三方担保代替缴纳农民工工资保证金,担保金额达7000余万元。

林芝市人社局党组书记雍尚荣表示,下一步,林芝市将进一步规范企业工资支付行为,依法处置拖欠工资案件,建立健全长效机制,切实维护好广大劳动者报酬合法权益。以政府投资项目、国企项目和拉林铁路项目为重点,对全市范围内用人单位工资支付情况进行集中排查,集中力量清理化解历史存量欠薪,坚决防止发生新的欠薪,对查实的欠薪违法行为,坚决做到“两清零”。

全面落实和完善工资支付保障制度,督促在建工程施工企业与农民工依法签订劳动合同,全面实行农民工实名制管理。同时,在所有的建筑工程项目中深入推进银行代发工资制度,完善并落实工资保证金制度、农民工工资专用账户管理制度,落实施工总承包企业对工资支付负总责制度。

进一步加大欠薪违法行为社会公布力度,全面推行拖欠农民工工资“黑名单”管理,对符合列入“黑名单”的企业和有关人员,做到“应列尽列、及时列入”,并由相关部门依职责在市场准入、招投标、融资贷款等方面实施惩戒,使失信企业在全国范围内“一处违法、处处受限”,切实加大失信企业违法的成本。

## 林芝市公安局组织开展2020年新年登山健身活动

本报巴宜电(记者 王雪 通讯员 曾伟)新年伊始,万象更新。1月2日,林芝市公安局组织百余民警辅警代表到比日神山开展“登高望远览山川,贺岁迎新促健康”活动。

全体民警辅警在林芝市公安局旗帜的引领下,高举“全警健身,林芝公安在行动”“牢记新使命,扬帆再起航”“全民健身手牵手,和谐林芝心连心”“同谱全民健身曲,共唱林芝奋进歌”的宣传标语,以饱满的精神、昂扬的斗志,互相鼓励、互相帮助,你追我赶、奋勇争先,充分发扬团结协作、不怕困难、勇攀高峰的精神,最终全部到达指定

位置。此次登山活动,助推了林芝公安实战大练兵的深入开展;有利于广大民警辅警加强健身运动,练就强健体魄;有利于广大民警辅警亲近自然,缓解工作压力。进一步增进了民警间的沟通协调,进一步增强了凝聚力和向心力。

民警辅警们纷纷表示,将以此次活动为契机,携手共进,立足新开端,着眼新起点,以更加振奋的精神、更加饱满的激情,奋发有为、干事创业、不忘初心、牢记使命,砥砺前行,做党和人民的忠诚卫士,为打造“五个林芝”再立新功,再创辉煌。